

# EL BRIOCENSE

PERIÓDICO QUINCENAL, LITERARIO Y DE NOTICIAS

SE PUBLICA LOS DÍAS 15 Y 30 DE CADA MES



**PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN**

Trimestre.....	0'75 pesetas.
Semestre.....	1'50 —
Año.....	3'00 —

**DIRECTOR**

**D. Antonio Pareja Serrada**

**REDACTORES**

Máximo de Arredondo. — Ramón Casas. — Eduardo Contreras

**Redacción y Administración**

PLAZA DE SAN FELIPE. NUMERO 2

**Anuncios á precios convencionales**

No se devuelven los originales que no se publiquen

## EL ANIVERSARIO

Al alborar del 26 de Noviembre de 1904, el repicar incesante de las campanas y las voces de «fuego en San Felipe!» que volaban de boca en boca, pusieron en alarma al vecindario de Brihuega, que ansioso corría al lugar de la catástrofe. El espectáculo siempre aterrador del incendio se ofrecía con inusitada y terrible grandeza; espirales de llamas subían á la altura y el humo brotaba densísimo de la techumbre del artístico templo. En vano fué que las autoridades, secundadas por el vecindario todo, con celo digno de loa, hicieran esfuerzos de titán por vencer á las llamas; en vano que muchos brihuegos siguiendo á Sagasta y Ramonet, á D. Manuel Martínez y á otros cien no menos heroicos, expusieran generosamente sus vidas por defender de la destrucción el templo querido. ¡Todo inútil! La carencia de bombas y aparatos para extinguir el incendio, no podían suplirla — por grande que fuera como fué su diligencia — los cubos que manejaban con febril interés todos los habitantes de la villa. ¡San Felipe no existía! Solo quedaban paredes calcinadas cuando el Gobernador y el Alcalde de Guadalajara llegaron por la tarde á prestar su concurso. Los señores Torre Villanueva y Miranda nada podían hacer ya.

¡Doloroso espectáculo en verdad el de aquel luctuoso día, de recuerdo triste pero imborrable para los que lo presenciamos! Pero el espíritu brihuego, por fortuna, no se rindió ante la desgracia, antes bien pensó en remediarla, y acto seguido su generoso desprendimiento, bien encauzado y bien dirigido, emprendió la tarea de rehacer el templo en ruinas, y EL BRIOCENSE se gloria de haber contribuido en no pequeña parte á que la árdua tarea (que muchos tenían por imposible) haya llegado á término.

Al año justo de la catástrofe, el hermoso templo gótico, restaurado con el auxilio oficial, y muy principalmente con el dinero de los brihuegos, va á abrirse de nuevo al culto, y á la fecha triste sustituye otra alegre; ¡qué alegría y no pequeña causa ver que, por un

milagro de *voluntad*, el hombre puede, como ha podido en esta ocasión, hacer frente á la desgracia y vencerla! ¡Ah, la voluntad! ¡qué cosa tan hermosa! Ella basta para suprimir casi siempre del Diccionario la palabra *imposible*; ella es suficiente para elevar á la cúspide hombres y pueblos que yacían en el marasmo y la impotencia. Ella, en lo grande y en lo pequeño, hace que *el que quiera* llegue á donde se propone. Por la voluntad, el Japón ha vencido al oso ruso y arrojádole maltrecho á las heladas estepas siberianas;

ciencia y con desinterés! ¡Brihuega á todos envía por nuestro conducto el testimonio de su gratitud!

LA REDACCIÓN.

## LA EXPOSICIÓN DE GUADALAJARA EL AÑO 1876

Nuestro grabado de hoy es la reproducción más exacta que ha podido hacerse de aquella medalla que sirvió el año 1876 para premiar los mejores trabajos que se presentaron en la *Exposición Provincial*, cuya clausura oficial tuvo lugar precisamente en tal fecha como la del día de ayer; es decir, en 29 de *Noviembre de 1876*.

En el anverso de la medalla se destaca el busto del malogrado rey D. Alfonso XII, protector de la ciencia y del trabajo, en cuyo reinado se verificó la *Exposición Provincial de Guadalajara*.

En el reverso aparecen los escudos de las cabezas de partido judicial, destacándose en primer término el correspondiente al de la capitalidad de la provincia.

El tamaño del grabado es exactamente igual al de la medalla dicha de la *Exposición*.

Como con gusto han de acoger nuestros lectores el recuerdo de aquel memorable certamen, al que con tanto entusiasmo y unión concurrió la provincia entera, séanos permitido, pues que tan grata satisfacción es también nuestra, extendernos un poco para exponer datos, recordar personas y ocuparnos de hechos cuyas alabanzas perduran y que el transcurso del tiempo no es fácil á borrar.

El gobernador civil de la provincia era en aquél entonces D. Antonio Alcalá Galiano; inició la idea de celebrar una *Exposición*, encontrando su cooperación más eficaz en el jefe de Fomento D. León Carrasco; y el Gobierno conservador, del que formaba parte, ocupando la cartera de Fomento, el Conde de Toreno, amigo íntimo del diputado á Cortes señor Hernández, acogió el pensamiento, y la Diputación provincial y Ayuntamiento de Guadalajara, á pesar de su situación nada desahogada, subviniéron á los gastos.

En fecha 15 de Julio de 1876, apareció un manifiesto-reglamento de lo que había de ser la *Exposición Provincial de Ciencias, Artes, Agricultura, Industria y Comercio*, y quedó constituida la comisión directiva de la misma, formada por el ilustrísimo Sr. Gobernador civil, presidente; D. Rafael Clavijo, vicepresidente; D. Julián Gil, D. Gerónimo Sáenz, D. Isidoro Ruiz, D. Juan Reyes, D. Felipe Lampareiro, vocales; D. León Carrasco, secretario general, y D. Emilio Sigüenza, vicesecretario; se designaron varias comisiones y se encomendó la formación de una «*Crónica de la Exposición*,» bajo la dirección de D. Manuel Fernández de la Vega, joven é ilustrado abogado del Estado.

El local donde se celebró la *Exposición* fué el ex-convento de Concepcionistas Franciscas, situado en la plaza de la Diputación; su propietaria, la señora



Medallas de la Exposición de Guadalajara. Año de 1876.

por la voluntad pudo y supo la Prusia de Jena convertirse en la Prusia de Sedan, y por ella podría de seguro España tornar á lo que fué.

Eso debe ser ante todo para Brihuega el 26 de Noviembre; fecha en la que se conmemore el triunfo de la voluntad, ejemplo demostrativo de que, *si quiere*, puede levantarse de su postración actual, y estímulo para que cuando le digan que algo de lo que anhela justamente es *imposible*, sepa y pueda contestar: «la palabra imposible no tiene sentido para mí, ¡acordaos de San Felipe!»

¡Loor, pues, á todos los que han contribuido á la empresa; á los pobres que con generoso desprendimiento ofrecieron su único caudal: el trabajo; á los pudientes que tuvieron la generosidad del desprendimiento; al Estado que, por mediación del Sr. Hernández (D. Antonio), auxilió generosamente la empresa; al ilustre Cardenal Arzobispo que la favoreció gallardamente; al Arquitecto diocesano que prestó su asiduo concurso y se desprendió generosamente de sus honorarios para la empresa piadosa, y hasta á los contratistas de la obra, que trabajaron á con-

D.<sup>a</sup> Ramona Blanco de Xaramillo, lo cedió generosamente, haciéndose las obras necesarias para colocar en diferentes secciones cuanto se llevó al certamen, con salones para otros actos, ofreciendo todo un excelente golpe de vista.

El programa de los festejos fué extenso y variado, siendo el presidente de la comisión de ellos don Manuel María Valles y secretario D. Manuel Mexía.

Fuó la inauguración el día 16 de Octubre, á las doce del día, asistiendo, además del Excmo. Sr. Ministro de Fomento, acompañado del oficial Sr. Candelajo, los Sres. Marqueses de Villalobar y Escobar, diputados á Cortes; senadores López Borreguero y Guillén; los diputados Sres. Hernández (D. Antonio), Ciruelos, Pastor, Magán, Guillelmi; el Rector de la Universidad central; representantes de una porción de periódicos; Diputados provinciales; Ayuntamiento; Profesores del Instituto, Escuela Normal y Academia de Ingenieros; Comisario regio y muchas más comisiones.

Previos discursos de rúbrica, se declaró abierta la Exposición, y después se celebró un espléndido banquete.

En el salón de Industria y Comercio, aparecía en primer término la exhibición de los Sres. Ballesteros, fabricantes de los puros y ricos chocolates de Brihuega; producciones agrícolas é industriales del dueño de «La Matilla» D. Luis Giménez Palacio; trabajos tipográficos y caligráficos, hilazas, lanas, sarguetas, estameñas, tela de alforjas, frisas, tejidos de lana, paños, badanas, curtidos de todas clases, obras de cerrajería y otras muchas manifestaciones de la Industria y Comercio.

En la sección de Agricultura, merecen especial mención los garbanzos, cereales, legumbres, frutas, nueces, huevos, vinos, miel, que expusieron los señores Junquera y Medrano.

D. Diego y D. Gregorio García y D. Ezequiel de la Vega, presentaron sus celebrados vinos y aceites; los Sres. Sepúlveda (D. Fernando y D. José), ocupaban un gran sitio con su flora de la provincia, á la que se acompañaba la obra correspondiente; también D. Francisco Fernández Iparraguirre presentó su colección de plantas de los alrededores de Guadalajara.

En el salón de Ciencias, Letras y Artes, se destacaba una colección zoológica, disecada por el médico de Jadraque D. Bibiano Contreras; cuadros, dibujos, mapas, bordados, infinidad de objetos de adorno, fotográficos y composiciones musicales, objetos arqueológicos y de numismática y una bandera austriaca, procedente de la batalla de Villaviciosa.

El Instituto y Academia de Ingenieros tuvieron digna representación, así como la riqueza minera y frutal de la provincia.

Maderas, materiales, plantas aromáticas y medicinales, jabones, ceras, espartos, ganados; en fin, una importante variedad de productos figuró en la Exposición Provincial.

D. Juan Catalina García presentó á la Exposición sus Estudios biográfico y bibliográfico de la provincia y catálogo de la biblioteca de la Sociedad Económica Matritense. (1)

El día 29 de Noviembre de 1876, se verificó la entrega de premios á los expositores por S. M. el Rey, acompañado de la Princesa de Asturias, Ministro de Fomento y la regia comitiva, pronunciando un elocuente discurso el gobernador D. Antonio Alcalá Galiano, y S. M. se dignó contestar con frases de felicitación.

El Jurado adjudicó como premios medallas de plata, de bronce y diplomas á los expositores; sería interminable el número de nombres si hubiésemos de mencionar tantos como obtuvieron premio, pues el Jurado procuró no hacer omisiones sensibles, y que después de todo, el premio á los que concurrieron á este certamen fué bien merecido.

Entre las medallas de plata concedidas, pueden citarse á D. Juan Catalina García, D. Tomás Escribá, D. Miguel Avellana, D. Fernando y D. José Sepúlveda, D. Mariano Pérez Cuenca, por sus trabajos científicos. A D. Diego García, D. Mauricio Gil, D. Nicolás Pérez, D. Benito Cabellos, D. Román Morenés y otros señores, por sus producciones agrícolas, y á D. Ramón Boitebeg, Ballesteros hermanos, hijos de D. Antonio Ballesteros, Sres. de Vila y Compañía, Pastor y Compañía y á D. Pablo López Cortijo, también medallas de plata, por sus aportaciones agrícolas.

Las medallas de bronce se prodigaron bastante, y con ellas fueron favorecidos muchos opositores, entre ellos conocidos briocenses (algunos ya difuntos), como los Sres. Sobrinos de Justo Hernández, D. Vicente Pérez de Diego, D. Tomás Ortega, D. José Casas, D. Francisco García, D. Luis Giménez Palacios, D. José García Frutos y D. Santiago Ovejún.

Las medallas de honor fueron pocas y los diplomas no se escasearon.

Hecho este ligero extracto, obra de reproducción, para lo que hemos contado con el auxilio de estudioso y querido compañero (2), damos fin á estas cuartillas ratificando el concepto de que nuestra provincia es rica y su calificativo merecido lo tiene; otra cosa no significa esa amplia manifestación de nues-

tros productos en todos los órdenes, por sus obras y por sus hombres.

Lo sensible, lo deplorable es que, contando con esos medios, siendo ricos, nuestra vida se desarrolle en sentido inverso.

Materia digna de ser estudiada y que ampliamente nos ocupará en otro número.

RAMÓN CASAS.

## EL VAPOR

El día 30 de Septiembre de 1830 agolpábase el pueblo inglés ante un monstruo de hierro cuyas entrañas rugían con fragor horrible, haciendo estremecer el suelo que le sustentaba.

Por el respiráculo enviaba al cielo torrentes de pesado y nauseabundo humo, y de vez en cuando dejaba escapar por otros respiraderos abiertos en sus costados, una nube blanquecina que lanzaba aterrador silbido.

Aquel monstruo se movió primero lentamente, después con vertiginosa rapidez y desapareció entre los ¡hurra! de la entusiasmada muchedumbre.

La locomotora tomaba plaza en la vida del hombre.

¿Quién había engendrado aquel monstruo?

Nació del ayuntamiento del calor y del agua; su sangre, sus músculos y sus nervios, fueron el vapor.

Como en todo lo maravilloso, su gestación fué larga.

Un día, hace de esto dos mil años, un genio de Alejandría observó que el agua, sin dejar de ser agua, puede desaparecer de los puntos que ocupa y volar en busca de más dilatados espacios. Heron estudió el vapor que el fuego produce en el interior de una vasija cerrada, y escribió el prólogo del inmenso é interesante libro cuya primera página firmó Zenon poco después.

La génesis del descubrimiento está encarnada en la misma naturaleza. El calor solar obrando activamente sobre las grandes y pequeñas masas de agua de los mares, las lagunas, los ríos y los torrentes, roba á éstos grandes receptáculos, millones de trillones de gotitas esféricas, que haciéndose impalpables y caldeando sus masas al influjo de ese mismo calor, se elevan al espacio formando las nubes, esos blancos tules cuyas delicadas mallas ocupan centenares de leguas cuadradas.

Este es el enigma de la *evaporación*, de la infancia, — digámoslo así — del vapor; veamos su virilidad en la *vaporización*; pero veámosla doblada la rodilla, inclinada nuestra frente, porque representa la fuerza de aquella palanca que soñó Arquímedes, para dequiciar con ella los ejes del globo.

Hierve el agua en la cerrada marmita, aumentando en volumen y disminuyendo en densidad, hasta convertirse en agente destructor que llega á romper las metálicas paredes del recipiente, si no tiene una válvula salvadora que evite sus estragos. Ciérrase herméticamente esa vasija, y el agua sin hervir, se convertirá en potentísima fuerza; hagamos entonces que el agua comunique por un instante con la fría atmósfera exterior, y el agudo silbido nos anunciará la ebullición á menos grados y el ímpetu inmenso que le acompaña.

Tomemos una plancha de hierro y fabriquemos en ella un hogar, sobre él instalemos una caldera; sobre ésta coloquemos cilindros y émbolos, pistones y válvulas; agreguémosle engranajes, ruedas dentadas, cámaras de condensación, piñones, excéntricas, volantes, y tendremos la máquina.

Llenemos entonces su vientre con una determinada cantidad de agua, encendamos fuego en el hogar, y la vaporización hará el resto; esos litros de agua vaporizada, darán movimiento y por lo tanto, tracción.

Esto y no otra cosa es el alma de Watt y Stephenson; el vapor cuyos prodigios escribió Cardan en 1557, traduce en cifras Santiago Berson en 1569, teoriza Juan Bantista Porta en 1601 y explica Juan Escribano en 1608.

Generador de la mecánica, párase á la puerta de Florencio Ribault en 1605, descubre algunos de sus secretos al P. Laurechón en 1624 y al jesuita Kircher en 1641. Penetra después en el gabinete de trabajo del marqués de Worcester y otorga sus favores al inventor de la célebre marmita Dionisio Papin en 1681, muerto casi de hambre algunos años después.

Ilumina á Savery en sus trabajos desde 1698 á 1702; inspira notables teorías sobre presiones y tensión, al mismo Savery, á Newcomen y Cawley desde 1705 á 1712. Encerrado en la locomóvil llenando el taller, pasa de Robinson á Waltt, de Waltt á Muray de 1759 á 1801.

Fulton lo aprisiona también en un tambor flotante sobre las aguas en la aurora del siglo XIX, ese mismo Fulton beñado por el primer Napoleón y glorificado por la gran República norte-americana; y Scackworth le analiza con más detención en 1825, introduciendo mejoras en las máquinas locomotoras inventadas por el célebre Jorge Stephenson en 1814.

Esta es la historia de esos monstruos de hierro para cuyos alientos no hay distancias y cuyo poder no reconoce fronteras; ésta es la de la poderosa máquina que el pueblo inglés saludaba gozoso el día 30 de Septiembre de 1830.

EDUARDO CONTRERAS.

DESDE GUADALAJARA

## ENTIERRO DE LA MARQUESA DE VILLAMEJOR

Pocas veces obtendrá nuestro ilustre diputado á Cortes Sr. Conde de Romanones muestras tan grandes de afecto como las recibidas el domingo último por Guadalajara entera y pueblos de su provincia.

Los triunfos políticos obtenidos en reñidas elecciones, donde palpablemente se ha comprobado el cariño acendrado que esta tierra alcarreña siente por el hombre que hoy comparte la dirección de los destinos de la patria, no guarda comparación alguna con la manifestación de sentimiento expresada al recibir el cadáver de la noble y virtuosa dama D.<sup>a</sup> Ana Torres y Romo, marquesa de Villamejor, hija predilecta de esta ciudad donde vió la luz primera.

Mucho tiempo antes de la hora de llegada del convoy fúnebre, veíase lleno de personas el andén de la estación férrea; y al descender del vagón enlutado el inanimado cuerpo de la Marquesa, un tinte de tristeza se reflejó en los rostros de todos los que presenciáramos tan luctuosa ceremonia, demostración que no pasó inadvertida para su inconsolable hijo el Conde de Romanones, al que afectó grandemente, haciéndole verter lágrimas de dolor y agradecimiento.

En aquellos momentos de tortura, el ilustre prócer á todos miraba y á nadie veía; solo se presentaba ante su velada vista una compacta muchedumbre, un pueblo deseoso de demostrarle la pena que sentía por la desgracia irremediable que acababa de experimentar.

Y no fué en la estación solamente; fué en todo el trayecto que recorrió el fúnebre cortejo donde el pueblo de Guadalajara se apiñaba silencioso, ávido de observar el féretro en que descansaba el cadáver de la que en vida amparó la clase menesterosa de esta capital, que fué depositado en el soberbio panteón de familia.

A tan triste ceremonia acudieron de Madrid, además de los hijos de la finada, senadores y diputados y muchos amigos particulares y políticos de aquellos. De Guadalajara las autoridades civiles, militares y eclesiásticas; corporaciones, sociedades y pueblo todo; y de las cabezas de partido y lugares cercanos á la capital, muchísimas personas.

Este último, justo y merecido tributo rendido por Guadalajara y su provincia ante el cadáver de la noble y virtuosa Excmo. Sra. Marquesa de Villamejor, aminorará en parte el profundo dolor que hoy pesa sobre sus hijos los condes de Almodóvar y Romanones y marqueses de Mejorada y Tovar.

VICENTE PEDROMINGO.

## Inauguración del templo de San Felipe

El día 26 del presente mes, hizo un año que se incendió el magnífico templo de San Felipe apóstol, de ésta villa.

El vecindario todo, que sentía en el alma ver destruida esta joya del arte cristiano, tuvo un rasgo de energía, y cada cual, en la medida de sus fuerzas, contribuyó con su óbolo á remediar los estragos en ella causados por el fuego, disputándose el honor de ser el primero en esta labor de cultura y piedad.

Nunca tuvo más gráfica expresión el axioma latino *Labor vincit omnia*: el pueblo briocense, en lugar de gemir como el de Israel ante las ruinas del templo y el altar, puso á contribución sus iniciativas y á prueba su abnegación, y la magnífica iglesia se ha reedificado más rápidamente de lo que se creía. Tales milagros obra el hombre cuando tiene fe y constancia en el trabajo.

La junta que tomó á su cargo el desarrollo de las obras, no quería dilatar el momento de abrir al culto la nueva parroquia, y al cumplirse el aniversario del siniestro, volvían á celebrarse en ella los divinos oficios.

La ceremonia de apertura al culto fué sencilla y conmovedora. El día 25, á las cuatro de la tarde, fué bendecida la iglesia según las preces y ceremonias de ritual. Desde el convento de las monjas Bernardas se subió en procesión su Di-

(1) Al certamen concurrieron 2.788 expositores en las diferentes secciones. 4.676 los trabajos, objetos y productos llevados.

(2) D. José Sancho, bibliotecario provincial.

vina Majestad bajo palio. El coadjutor D. Juan B. Valle dirigió, desde el púlpito, sentidas frases al auditorio, dando las gracias á todas personas piadosas que han contribuido á la restauración de San Felipe.

También leyó un telegrama de su Eminencia el Cardenal Arzobispo de Toledo, concediendo 200 días de indulgencia á todo asistente al acto de inauguración.

A las ocho de la noche secantó una Salve y á su terminación la banda de música de la población, dirigida por el profesor D. Eduardo Elegido, estuvo tocando en la plaza de San Felipe escogidas piezas para recreo del vecindario.

El día 26, á las seis de la mañana, hora en que el mismo día del año anterior sonaban las campanas á rebato, volvían á tocar á gloria convocando al pueblo que acudía presuroso á gozar del prodigio obrado por su decisión y constancia. A las nueve celebróse el santo sacrificio de la misa sobre un altar provisional colocado en la capilla mayor y en el lugar donde más tarde ha de instalarse el definitivo. En el intermedio, desde el Evangelio al Credo, ocupó la cátedra sagrada el entusiasta briocense y notable orador sagrado D. Saturnino Ortega, pronunciando una hermosa oración llena de brillantes figuras retóricas y saturada de tanta unción evangélica como acendrado patriotismo. Tiene el Sr. Ortega justa fama de elocuente orador sagrado y lo demostró cumplidamente en el sermón de la inauguración de San Felipe, que no olvidarán seguramente sus paisanos. El pueblo de Brihuega le agradece en el alma sus frases y el cariño que demuestra á su pueblo natal al tomar parte en sus dolores y alegrías.

La premura del tiempo no ha permitido más fiestas como deseaba la Junta de reconstrucción; pero la iglesia está reconstruida y ciertamente ha ganado en la restauración, y sus artísticas líneas se destacan con toda la gallardía ideal del hermoso templo gótico.

Solo falta restaurar los altares y las imágenes, algunas de las cuales están ya encargadas por personas piadosas que de este modo quieren ayudar á los esfuerzos populares.

He aquí los nombres de los señores de la junta de reconstrucción, que han llevado á feliz término su cometido.

Presidente: D. Diego Ruiz; vicepresidente, D. Máximo de Arredondo; vocales natos; el Alcalde D. Julián Peña; el juez de instrucción don Máximo de Arredondo; el Juez municipal, don Federico González; vocales electivos, D. Juan Bautista Valle, D. José Riaza, D. Rogelio Erenas, D. Alvaro Sotillo, D. Manuel Martínez, D. Julián Concha (Tesorero), D. Federico González (Secretario), D. Cristóbal Martínez, D. Antonio Serrano, D. Jesús Villa, D. Pascual Rivas, D. José Hernández Tartajo, D. José Hernández Cepero, D. Juan Rivas, D. Matías Martínez, D. Juan Cepero Pérez, D. Ramón Cepero Perojuan, D. Mateo Esteban, D. José Cortijo y D. José Cepero Cifuentes.

Plácemes mil merece la referida Junta, y El Briocense ha de honrarse mucho tributándole, no aquellos á que se ha hecho acreedora por ser muchos y muy justos, sino los que pueda prestarle el modestísimo periódico que representa los intereses de la localidad.

## TEATRO

El domingo 19 del corriente se celebró otra función teatral por la compañía dramática que dirige D. Bonifacio Ortiz.

Aunque el día estaba lluvioso y frío en extremo, llenose por completo la sala, lo cual demuestra la afición que por el arte escénico sienten los vecinos de Brihuega.

La compañía representó en primer lugar la bonita comedia *Mil duros y mi mujer*, en la que cosecharon abundantes y merecidos aplausos las señoritas Ortiz (Matilde) y López (Josefa), que bordaron sus respectivos papeles y se presentaron muy guapas y elegantes. No desmerecieron los Sres. Saiz (Teodoro) y Ortiz (Gualberto), que dijeron muy bien sus papeles arrancando aplausos al público: realmente se los ve adelantar mucho en este difícil arte, en el cual han de llegar á ser maestros.

El Sr. Ortiz (D. Bonifacio) caracterizó el tipo de un delicioso criado que mantuvo á la concurrencia en continua hilaridad, así como el Sr. López (Miguel), que nos representó á la perfección el de un señor atribulado y recogió también muchos aplausos. Representóse después el drama en un acto *Un*

*padre de familia*, distinguiéndose mucho en su interpretación D. Manuel Fernández, que hizo un abuelo perfecto. Muy bien las Sras. Ortiz (Matilde y Teresa), y los Sres. Saiz (Teodoro) y López (Miguel), sobre todo la primera, en el simpático papel que desempeñaba.

Merece especial mención el niño Arcelario Ortiz, que estuvo monísimo, arrancando nutridos aplausos del auditorio. En la familia Ortiz resultan actores dramáticos hasta los niños.

Terminó la función con la preciosa zarzuela *Los aparecidos*, ya representada otra vez por los mismos actores y que no obstante ser una *reprise* logró que el público premiase ruidosamente el esmerado trabajo de los actores.

Lucieron en ella sus facultades de buenos cantantes la Srta. Josefa López y los Sres. Sánchez Robles (Cecilio) y Elegido (Eduardo), quienes tuvieron que repetir algunos de los números musicales.

Los coros cantaron con mucha afinación y una seguridad que hace honor al inteligente profesor de música D. Pedro Marlasca.

La Srta. Matilde Ortiz supo dar gran relieve á su difícil papel; el Sr. Saiz (Teodoro) hizo un alcalde de monterilla inimitable, y los Sres. López (Miguel), Ortiz (Gualberto) y Fernández (J. Manuel), hicieron una labor meritísima que el público premió cumplidamente.

De desear es que se repitan estas excelentes veladas para distracción y cultura del vecindario.

Reciban todos nuestro aplauso y cordial enhorabuena.

EL BARÓN DE QUIÑONEROS.

Ofrecimientos y otros ingresos para la reparación de la iglesia de San Felipe de Brihuega.

Donativos	Pesetas
D. Cristóbal Martínez.....	75 >
D. Manuel Martínez.....	75 >
D.ª Eusebia Herraiz.....	25 >
<b>Otros ingresos</b>	
D. Alvaro Sotillo, por una madera de 25 pies de sesma.....	20 >
D. Fernando del Molino, por 7 dobleros..	9 60
D. Miguel del Molino, por madera vieja..	35 >
D. Antonio Serrano, por una viga de tercia, en 25 pesetas; 10 dobleros, á 3'50 y 23 id. más pequeños, á 3 pesetas.....	129 >
D. Eugenio Escribano, por madera vieja.	15 >
El mismo, por cubos y lias.....	15 >
D. Miguel Redondo, por una madera.....	10 >
Por honorarios del Sr. Arquitecto D. Ezequiel Martín, cedidos á favor de la iglesia.....	200 >
Recogido en la mesa petitoria durante las funciones.....	20 14
<b>TOTAL.....</b>	<b>628 74</b>

## LIBROS Y REVISTAS

*El Museo de Nápoles.—Gabinete secreto.*—Hay en el Museo de Nápoles una sección reservada, por todo extremo curiosa, en la que se conservan mármoles, pinturas al fresco, de Pompeya y Herculano, que revelan las costumbres de la antigua Roma y de aquella Mitología, cuyo culto se cifraba en el materialismo del principio generador. Desde el punto de vista histórico, nada puede darse más curioso ni más instructivo. Diversas obras hay escritas en francés y en italiano traducidas á todos los idiomas, sobre este Museo y sobre su gabinete secreto. En España solo por referencia lo conocíamos. Hoy lo tenemos ya á nuestro alcance. En un elegantísimo tomo se nos ofrecen admirablemente reproducidas todas aquellas curiosidades con absoluta fidelidad, que encantan por su belleza artística y son reveladoras al mismo tiempo del sensualismo que constituía el fondo de aquella religión y de aquellas costumbres. Acompaña á las láminas un texto explicativo lleno de datos históricos, que completan el conocimiento de aquella civilización.

Trátase, pues, de una obra de altísima importancia, presentada con toda la verdad y el lujo que requiere. Precio: 10 pesetas. López del Arco, editor, Don Ramon de la Cruz, 18, Madrid.

*El Empecinado.*—Así se titula un notable folleto que acaba de publicar nuestro ilustrado y querido paisano D. León Fernández, capitán de Infantería y profesor de la Academia militar de Toledo.

*Recuerdo histórico* lo titula modestamente y bien puede decirse que tan acabado trabajo es un detenido y precioso estudio de aquel valiente guerri-

lero llamado Juan Martín (*El Empecinado*), que con tanto valor y denuedo luchó á principio del siglo pasado por defender la independencia de nuestra patria.

Agradecemos de todo corazón tan valioso regalo, á la vez que enviamos á tan castizo escritor nuestra cordial enhorabuena.

\*\*

*Los frescos del Pilar de Zaragoza*, estudio crítico por D. Ramiro Ros Rafales, catedrático numerario del Instituto general y técnico, Huesca, Tipografía de Castanera, 1904.—Interesante folleto en que el Sr. Rafales, describe con la competencia que le distingue las joyas del arte pictórico del hermoso templo del Pilar.

Agradecemos al autor el envío de su folleto por el que le damos las más expresivas gracias.

## Ecos briocenses

Dolorosamente nos ha sorprendido el fallecimiento de D. Marcelino Villanueva, secretario del Gobierno civil, á quien felicitábamos hace pocos días por su nombramiento para este cargo.

Activo y laborioso funcionario y decano de los periodistas alcarreños, de trato afable y sencillo, era muy conocido y gozaba de generales simpatías en Guadalajara y su provincia, donde su muerte ha sido muy sentida.

Enviamos nuestro pésame á su familia y muy particularmente á su hijo nuestro querido compañero en la prensa D. Marcelino Villanueva y Deprit, por la desgracia que les aflige.

Parece que el día 8 del mes próximo será oficialmente pedida la mano de la distinguida Srta. D.ª Carolina Hernández Bayarri, hija del ex-Diputado á Cortes D. Antonio, para nuestro muy querido amigo y compañero D. Máximo de Arredondo, ilustrado é integérrimo Juez de este partido judicial de Brihuega.

Enviamos nuestra sincera y cordial enhorabuena.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta villa á nuestro estimable amigo y paisano D. Saturnino Ortega, párroco de Santa Cruz de Retamar, el que, como en otro lugar decimos, ha pronunciado un elocuente sermón con motivo de la inauguración del restaurado templo de San Felipe.

Se anuncia para en breve los enlaces de algunos conocidos viudos de esta localidad con simpáticas señoritas que harán seguramente su felicidad y ventura.

Les enviamos por anticipado nuestra felicitación, con toda clase de buenos deseos.

Nuestro activo corresponsal en Pastrana D. Florencio Somalo, ha contraído matrimonio con la señorita Ramona Domínguez. Enviamos desde estas columnas nuestro más expresivo parabién y les deseamos eterna luna de miel.

Se encuentra completamente restablecida la esposa de nuestro buen amigo D. Pascual Barco; nuestra enhorabuena.

El día 27 del corriente ha contraído nuevo enlace en esta villa, nuestro querido amigo D. Manuel Martínez con la señorita Carmen Simón.

Deseamos á los recién casados todo género de felicidades.

El Sr. D. Luis Giménez Palacios y sus hijos de Madrid, han enviado por mediación de su antiguo capellán D. Juan Bautista Valle, todos los vasos sagrados que regalan á la iglesia de San Felipe.

También han regalado á San Felipe: La Comunidad de Religiosas Gerónimas de Brihuega, unos corporales con su hijuela y cubrehostia, bordados en seda y oro. D.ª Agapita Villa, una sabanilla de hilo con encajes de punto croché. La señorita Asunción Ballesteros, una cortinilla de raso blanco, bordada en sedas, para el interior del sagrario. D. Juan B. Valle, otra cortinilla para el exterior del sagrario, bordada en sedas y un cáliz en el centro, con oro, y seis floreros para el altar mayor. D. Tomás Sánchez, presbítero, una casulla encarnada de raso, bordada en sedas. Por conducto de D. Juan Catalina García, donativo de una persona piadosa, una casulla de terciopelo, otra de raso y un atril de metal para el misal. D. Mariano Villanueva, seis libras de cera para la función y tres libras más del presbítero D. Juan B. Valle. Los herederos de D.ª Matilde Corral, una vitrina para el altar.

La Junta agradece estos donativos y envía las gracias á todos por nuestro conducto.

El domingo, día 26, fué trasladado á Guadalajara el cadáver de la Excm. Sr. Marquesa de Villamejor, para ser enterrado en el panteón de familia.

A la aristocrática y caritativa dama la sorprendió la muerte en Madrid el día anterior, sin apenas sentirse enferma.

Con este motivo se trasladaron á Guadalajara los diputados provinciales D. Ricardo Martínez y D. Mariano Villanueva.

A los hijos de la finada Excmos. Sres. Condes de Romanones, Mejorada, Marqués de Tovar y Condes de Almodóvar, significamos la expresión sincera de nuestro sentimiento.

Ha fallecido en Sacedón D.<sup>a</sup> Josefá del Barco, madre de nuestro querido amigo D. Camilo Gumiel, administrador de Correos y Telégrafos de Pastrana, á quien por tan irreparable pérdida enviamos nuestro sentido pésame.

El diputado provincial por Molina D. Juan Megino, sufre también la desgracia de haber visto morir en aquella ciudad á su joven y querida esposa.

Nos asociamos á su justo dolor.

Pasados días recibió el Alcalde de Jadraque una atenta misiva del Sr. Conde de Romanones, partici-

pándole que se han librado los fondos necesarios para hacer los estudios de la carretera de dicha villa á Almadrones.

Tal concesión del Sr. Ministro de Fomento reviste gran importancia, pues esa carretera, que tendrá 16 kilómetros, unirá la de Soria con la de Zaragoza.

Se encuentra enferma de alguna gravedad en esta villa la Sra. D.<sup>a</sup> Julia Pérez de López y nuestro vecino y amigo D. Mateo Esteban.

Deseamos la mejoría de ambos enfermos.

Hace unos días estuvieron en esta villa el ingeniero de Caminos D. Landelino Crespo, acompañado de los sobrestantes D. Nicomedes Muñoz y D. Enrique Leyva, con el encargo de hacer el estudio de la carretera de Balconete á Tomelloso.

El día 18 del actual tomó posesión de su destino en la Jefatura de Obras públicas de esta provincia, el ayudante 2.<sup>o</sup> D. Ernesto Ibañez Perucha.

Después de haber permanecido enfermo bastantes días nuestro querido amigo D. Ramón Casas, se encuentra mejorado, aunque no bien del todo, de la indisposición que venía sufriendo.

## La Guía de Bravo y Lecea

El Anuario-Guía de Guadalajara y su provincia aparecerá el día 1.<sup>o</sup> de Febrero de 1906, formando un tomo en cuarto elegantemente impreso, de nutrida lectura y con magníficos fotograbados.

Edición en rústica, 2 ptas. en Guadalajara; 2'50, fuera. Idem encuadernada, 2'50 ptas. en id.; 3, id. Idem de lujo, 5 ptas. en id.; 5'50, id.

### Sección de publicidad

	Ptas.	Ptas.
Una línea en el texto (tipo especial).	5	Una página. . . . . 10
Página-guarda en el texto y en cartulina.	50	Media id. . . . . 6
Media id. id. id. . . . . 30		Cuarta parte id. . . . . 3'50
Cuarta id. id. . . . . 15		Recomendaciones, cada una. . . . . 6
		Llamadas en el texto. 0'25

Todo anunciante cuyo recibo importe de cinco á diez pesetas, tiene derecho á un ejemplar en rústica; hasta veinticinco, á uno encuadernado, y desde esta cantidad en adelante, á un ejemplar de lujo del Anuario-Guía.

# ANUNCIOS



**MANUALES SOLER**  
BIBLIOTECA

—Aquí he de encontrar el libro que busco, pues en la colección de MANUALES-SOLER que constituye la mejor "Biblioteca útil y económica de conocimientos enciclopédicos" y en la que colaboran los más eminentes autores, se encuentran temas interesantes lo mismo para el abogado, agricultor, médico, etc., etc., que para el obrero estudioso que desee cultivar su inteligencia en las ARTES, CIENCIAS E INDUSTRIAS.

• DE VENTA EN TODAS LAS LIBRERÍAS •  
Editores: SUCESORES DE MANUEL SOLER, Apartado 89, BARCELONA

OBRA ÚTIL  
**ANUARIO-GUÍA de Bravo y Lecea**  
CINCO PESETAS  
Administración Mayor Alta, 40.—Guadalajara

Para toda clase de referencias al Anuario-Guía, diríjanse en Brihuega y su partido á nuestro representante D. Ramón Casas Caballero, Abogado, Brihuega.

## GRAN SASTRERIA DE José Romero Brihuega Caballero de Gracia, 34.—Madrid

### A LOS MAESTROS DE INSTRUCCION PRIMARIA

En la Casa editorial y Librería de D. Antero Concha, de Guadalajara, se halla á la venta, con exclusiva en esta provincia, la **Cartilla Agraria** por los señores Arche y Quintanilla, premiada para la enseñanza de la Agricultura en las escuelas de todos los pueblos de Castilla la Nueva, donde es obligatoria su adopción, según el artículo 4.<sup>o</sup> del Real decreto de 15 de Agosto de 1903 y circular de la Junta de esta provincia, inserta en el «Boletín» de 8 del actual.

Precio: 1 peseta 50 céntimos

**¡No más tuertos!**  
OJOS ARTIFICIALES  
de todas clases, con especialidad para personas  
Estos pueden ser colocados por el mismo individuo, prescindiendo de toda operación quirúrgica y sin causar la más pequeña molestia; sus movimientos y coloridos son tan semejantes al natural, que esto les hace ser recomendados por los primeros doctores de la ciencia oftálmica.  
Hechos á la medida, desde 25 pesetas.

Único fabricante en España:  
**ANTONIO LAISECA**  
DUQUE DE RIVAS, 5, 1.<sup>o</sup>, izqda.—MADRID

**FAUSTINO HERNANDEZ**  
MONTERA, 17  
CAMISERIA DE MODA  
MADRID

**Miguel Ortega Casas**  
Tejidos, Paquetería, Coloniales y otros artículos.  
CIEFUENTES

**Manuel Yagüe**  
ESPECIALISTA EN CALZADO PARA SEÑORAS, CABALLEROS Y NIÑOS  
Elegancia en zapatillas  
y toda clase de obra á la medida  
CALLE DE HORTALEZA, 55  
MADRID

**ANTIGUA FABRICA DE CHOCOLATES**  
DE  
SUCESORES DE BALLESTERO  
HOY  
de la Hija de Leopoldo Ballesterro  
(CORRESPONSAL EN BRIHUEGA DEL BANCO DE ESPAÑA)

Almacenes de géneros del Reino y extranjeros.—Comestibles.—Quincalla.—Ferretería.—Paquetería.

Venta al por mayor y menor  
**BRIHUEGA.—PLAZA, 19**

**FÁBRICA DE HILADOS Y TEJIDOS DE LANA**

Bayetas, Paños, Capotes, Lanas para colchones.

**Ramón Casas**  
Plaza de San Felipe  
BRIHUEGA

Estameñas, Frisas, Tapabocas, Lanas en colores.

Esta casa ofrece los géneros de su fabricación y admite lanas para su trabajo, á precios muy reducidos.

**Justo Hernández**  
AGRICULTOR, GANADERO  
Y FABRICANTE DE HILADOS DE LANA  
— BRIHUEGA —

**FABRICA DE CHOCOLATES**  
**HIJOS DE FRANCISCO VAZQUEZ**  
Almacén de Comestibles, Aceites refinados y Cafés tostados diariamente.  
80, Fuencarral. 80, Teléfono 1.127.—Madrid

**EL CORTE INGLES**  
La mejor SASTRERIA y más surtida en ropas hechas para caballero y niño que hay en Madrid.  
**EL CORTE INGLES**  
PRECIADOS, 28.—ROMPELANZAS, 2 Y CARMEN, 37.—MADRID

**FARMACIA DEL Ldo. D. Alvaro SOTILLO BRIHUEGA**  
Específicos.—Pinturas.—Barnices.

**FABRICAS DE AGUARDIENTE Y DE JABON DE JOSE DEL CERRO MONTEALEGRE**  
CALLE DE SAN JUAN.—BRIHUEGA

Guadalajara: 1905.—Imp. de Antero Concha.